

# 掌声响过后的思索

——谈第9届中国戏剧节上的3台话剧演出

王 敏

第9届中国戏剧节上的24台正式参展剧目中,有3台话剧,数量不多却质量很高。在这3台话剧的演出中,掌声、泪水、赞叹,潮水般一浪高过一浪,受到了观众的极大欢迎。一时间,话剧成为戏剧节上人们讲说的亮点。它们是中国人民解放军总政话剧团演出的《黄土谣》、山西省话剧院的《立秋》和重庆三峡歌舞剧团、重庆三峡京剧团的《移民金大花》。作为一度创作的一剧之本,它们内容扎实,结构严谨,语言生动,矛盾设置巧妙独特,人物性格鲜明,为二度创作提供了广阔的天地。演出以丰厚的内涵,精美的形式,通过一个个灵魂的剖析,弘扬了时代精神,呼唤着民族之魂,引起了观众的强烈共鸣。

## 一、苦苦求索的《立秋》

《立秋》写的是晋商的历史命运。这个戏的悲壮还在于它的创作者们的巨大激情和使命感。已故导演陈颙说:“为山西乃至全国奉献一部有美好观赏价值、深刻思考价值的舞台演出,是我年逾古稀来到山西和大家共同作战的底线,我愿意接受挑战!反映山西民国初年晋商命运的多场景历史话剧《立秋》,高举民族精神的火炬,激励三晋儿女续写历史辉煌。如果这部作品能起到一点点这样的作用,就无愧于党和人民培育了我一生,我特别希望今天的山西腾飞……”为了这个崇高的目的,她倒在了排练场,以身殉职!她的学生,著名导演查明哲,接过乃师的接力棒,同可尊敬的山西省话剧院的同行们精益求精,继续战斗,将它奉献给第9届中国戏剧节。它的分量能不沉甸甸吗?他们的心血、汗水、激情,都深深浸透在活生生的人物身上。

晋商在中国近代商业历史的长河中,曾是辉煌的骄子。作品从时局动荡,国势衰微,票号向银行转轨的生死存亡关头的艰难选择切入,将晋商由荣转衰趋势的必然性深刻地揭示出来。在这种情势下,恪守祖训、循规蹈矩的丰德票号总经理马洪翰和主张顺应潮流、抓住机遇的副总经理许凌翔的冲突,就不可避免地要发生。而他们又是情如手足的表兄弟、阴差阳错的情敌和危机四伏、无论如何也做不成的儿女亲家。这样尖锐的规定情景,这样复杂的人物关系,碰撞出的火花非常有震撼力。在马洪翰的身上,我们既看到了他的诚信、敬业,同时也看到了他的保守和局限;在与儿子的冲突中看到了他为事业的后继无人而撕心裂肺的悲怆;在逼独坐6年绣楼的女儿再上绣楼时,又闻到了他身上所透出的愚昧、腐朽甚至残酷的气味……这样一个性格复杂的形象,传递给人们多少信息!当然,最动人的则是他在一个接一个的打击下的挣扎与百思不得其解的呐喊:“问天问地问古问今问我自己:我究竟输在哪里?”这厚重的答案,他也许找不到,但却深深地留在观众心里。

“天地生人有一人应有一人之业 人生在世生一日当尽一日之勤”,丰德票号职员们每天上班必大声诵读的座右铭在观众耳边回荡,诚信、谨慎、敬业、勤奋的品格,无论如何是我们必须珍惜的。这是一曲动人心魄的悲歌!然而,人们在瑟瑟的秋风中已隐隐感到春的萌动。

## 二、黄河谱成的《黄土谣》

从表层看,《黄土谣》写的是“父债子还”,是在真人

宋先钦的事迹基础上进行创作的。宋先钦是湖南省辰溪县黄溪口乡莲花村党支部书记,为带领全村人致富,集资、贷款办厂,失败后,他一个人承担了全部连本带利的债务,为此他付出了惨痛的代价,10年才还清。编剧孟冰被他的事迹所激动,赶到湖南去采访。在与宋先钦朝夕相处的日子里,他发现在这个本分的农民,这个普通的共产党员身上,闪烁出的一种“精神”,那就是质朴忠厚的品格和对美好生活的向往,是共产党员崇高的信念。经过反复咀嚼,吃透了这个素材的深刻内涵,于是,将故事背景放在养育了中华民族的母亲河——更有典型意义的黄河边——“因为那里有歌”。他找到了这种精神的承传,那就是千百年来,中华民族一代一代,赖以生息、繁衍的自强不息的精神。于是,一个个性格迥异的形象在孟冰的笔下诞生了。

同样的现实主义,如果说《立秋》是线条清晰的工笔,《黄土谣》则是气势浑厚的大写意,像奔腾呼啸的黄河水。在创作手法上,作者更着力于人物心灵的揭示与开掘。18.2万元的欠债就像一团无情的烈火,令整个凤凰岭村的人,特别是宋家三兄弟的灵魂在它面前扑跌翻滚,观之惊心动魄!为了强化它的震撼力,作者甚至在深厚的现实主义的语汇中糅进了荒诞主义的色彩,残酷戏剧的成分。演出使用西北方言,台词写得十分生动,观众在阵阵笑声中品尝着生活的苦涩。宋老秋的死不咽气和宋建军掷地有声的“十八万二千元,我一个人还!”的庄严承诺,实质就是一种责任,一种信念,一种使命,一种敢于承担的精神!这恐怕就是“父债子还”的深刻内涵吧!曾几何时,这种精神被嘲讽为“傻”。而当那些不把国家的钱财当回事儿,甚至化公为私、侵吞国家财产的现象屡屡发生时,人们才意识到这种“傻”对于人民、对于国家的可贵,才热烈呼唤它的回归!

《黄土谣》的演出成功,为以真人真事为题材的创作提供了有益的经验。即使有生活原型,遵循艺术规律的提炼、加工、集中、典型化也是必不可少的。孟冰说得好:“话剧《黄土谣》的情节和事件,已经看不到多少宋先钦的影子了,不过那种生存环境和人的精神风貌无论是在湘西,还是在中国其它地方都能看到。”

### 三、感人肺腑的《移民金大花》

有人说《移民金大花》是这次戏剧节上涌现出来的一匹黑马。它带着泥土的芳香,火辣辣的生活气息,生机勃勃地跑进戏剧节,为人们带来极大震撼。

《移民金大花》是写三峡移民的,正面直攻表现搬迁。写作难度大,魅力也大。作品通过三峡库区腹心

地双河镇的两家搬迁钉子户的转变,将震惊中外的三峡移民事件揭示得淋漓尽致。它热情地讴歌了三峡移民的舍小家、为国家的爱国奉献精神。

三峡搬迁意义艰巨而重大,被称为“世界级难题”。干群之间的矛盾尤其不可避免。作品没有回避一些干部工作中的轻率、冷漠,甚至假公济私现象,也生动地揭示了移民们在涉及到切身利益的搬迁补偿过程中的互相攀比、斤斤计较等狭隘自私心态。但是,作者的真正功力恰恰在于透过了这些表层,将人物内心世界的美好和亲情,层层深入地挖掘出来。

“钉子户”金大花,人们只见到她泼辣、能干、敢说敢闹的一面,像个红辣椒。为了搬迁补偿费,她给镇办公室的叶主任难堪,硬把“搬迁动员大会”给搅散了。只见到她死死盯住酒楼老板刘万田寸步不让,因为他的弟弟刘万民是负责搬迁的副镇长。但是,当我们看到她与儿子泪眼相对,说出自己不愿离开这里的真正原因是“你爸爸的魂在这里,咱们走了,你爸爸到哪里去找咱们”时,看到搬迁上船前,她让儿子摘下小店的招牌,紧紧抱在怀里说“那是你爸爸死前给我们做的最后一件东西”后,母子流着热泪跪下向亲人的魂灵告别时,观众不禁潸然泪下。金大花的丈夫是为了挣钱给独生子上大学,打工累死的,所以当副镇长刘万民含着眼泪说出“我们应该看到,搬迁是对三峡工程建设做出的巨大牺牲和奉献”时,观众报以热烈的掌声。这是对移民精神的由衷理解与高度评价。

剧中还成功地塑造了一个模范的党的工作干部——副镇长刘万民。他不是机械地执行党的政策,而是化为深深的理解。他对于老百姓的具体困难、内心所想,都要细心了解,耐心沟通,工作中充满了人性化。他负责搬迁工作,可自己的大哥就是一个钉子户。说服大哥的一场戏之所以特别动人,是因为出乎意料之外,合乎情理之中。为了劝哥哥带头搬迁,支持自己的工作,不会喝酒的弟弟请哥哥喝酒,为的是酒后吐真言!当弟弟说出要让自己家遭泥石流袭击的修房补助款给哥哥补助搬迁时,哥哥流着泪说:“你以为我是为了那几个钱吗?我是舍不得你呀!”连一向帮他说话的小侄女也帮爸爸说话:“叔叔,我爸爸真的是舍不下你嘛!”刘万民父母死得早,是哥哥将他一手带大的。兄弟俩抱在一起哭了,观众也掉下热泪。刘万民在做群众工作的同时,也在重新认识群众;在教育别人的同时,也在教育自己。干群在互动中,思想都得到升华。当无人敢在金大花和刘万田家的墙上写(下转第52页)

在这里我还要为兰州市豫剧团的《山月》谈一点难忘的印象。大西北的戏曲长于继承传统之美。不久前在兰州举办的秦腔节上，给人印象最深的是传统剧目的演出，但是这出《山月》让我看到新的创作思维和现代审美意识的崛起。《山月》的题材并不新颖，写的是极端贫穷之下的嫁夫养夫的扭曲生活现象。但作品并没有猎奇式地去展览愚昧和落后，也并不以表达一种廉价的悲天悯人而满足。此剧由贾平凹同名小说改编，但是在题材处理和看点上已经有别于小说。豫剧《山月》写一个打井老把式伤残以后，实在无法承担妻、女生活和做丈夫的责任，他坚持要求还年轻的老婆嫁给自己的徒弟。善良的妻子在他强求之下，虽然这样做了（多半是为了活命），但是她与丈夫的徒弟始终没有圆房，徒弟也在逃避圆房，他们都不愿只顾自己而伤害丈夫（师父）的起码的尊严。这三个人物都在各自的悖论心态中苦苦挣扎。最后丈夫为了改变这样的局面投井而死。《山月》力图在写人、演人上有所突破。作者怀着对不幸的卑微的人物的尊重，展示他们在极端贫困，在如此恶劣、扭曲的生存条件下，人性的善良和美质。剧团团长在一份剧目自述中，这样写道：“作为人学的戏剧，从来不放弃对人的命运的探索。《山月》没有回避对人性的探索，而且致力于在传统文化价值和时代审美特征交汇点上做文章，以展示在扭曲的人物关系下的人性美，从而构成一种凄美的境界。”从中可以看到兰州市豫剧团的同行们的新的审美追求。他

（上接第49页）下“拆”字时，他们却拿过笔来，写上大大的“拆”字后停顿了一下，再用颤抖的手将那一“点”点上成“拆”字时，观众报以热烈的掌声并品味着这一“点”的分量！从这个舞台调度上，我们对三峡移民精神的丰富内涵有了理解，那就是：顾全大局的爱国精神，舍己为公的奉献精神，万众一心的协作精神，艰苦奋斗的拼搏精神！

著名剧作家刘锦云说，《移民金大花》的创作群体是从“感动”中走出来的，不像一般的作家去寻找“感动”，制造“感动”。这个评价不无道理。这台话剧是重庆三峡歌舞剧团、重庆三峡京剧团创作演出的。从编剧到导演，到整个演出集体，全是移民！移民演移民，跌宕起伏的情节是那样的有机，台词生动而幽默，人物性格鲜明火辣，而且是用四川方言演出的。应该说演员的表现，情真意切，在扑面而来的生活气息中，洋溢

们在尝试新的演出风貌方面也做得相当出色。我珍视他们的创新精神。

《梦断婺江》是金华婺剧团开掘本地文化资源的力作。此剧以塑造太平天国末期驻扎在金华的侍王李世贤的艺术形象为己任。作者以严谨的态度，用唯物史观解析了这位历史人物。李世贤在金华驻扎不到两年，期间抗击英帝国主义洋枪队和清政府的军队，创下赫赫战功。他也照例在短期内修建相当豪华的侍王府（只完成第一期工程，无力也无时间再建二期）。作者在史料遗存中发现了李世贤镇压由于横征暴敛而引发的民变，由此提出发人深省的问题：太平军造反为人民，为何人民又反太平军？李世贤一方面执行天王的路线和政策，自己也难以超越历史和农民的局限，但是出身民间的他，秉性所致，又有体恤人民疾苦的一面。他与优秀演员陈美兰饰演的柳彦青之间离合两难的情感纠葛就是他矛盾心态的体现。作者在《梦》剧中敢于突破固袭的创作思维，以一分为二来看待和刻画李世贤这个太平天国的末代将领的悲剧性格，这种创作精神可敬可佩。而李世贤这个艺术形象也将作为戏剧历史人物廊中的一个新的形象而留存。

戏剧节上人物塑造取得上佳成绩的戏还有好些，可惜言长纸短，不能尽兴描述。这里所谈，仅为一家之见，就教于同行而已。

〔责任编辑：朱旭辉〕

着浓郁的三峡风情和鲜明的人文特色。这个戏在三峡库区巡演了100多场，产生了强烈的反响，得到观众和专家的普遍好评。

此后，这3台话剧将根据观众和专家提出的意见修改加工，认真打磨、精益求精，向真正的精品进军。

戏剧节闭幕了，精彩的演出依然在脑海中回荡。观众之所以欢迎这3台戏，是因为它精美，好看；人们之所以为它激动，是因为它在反映纷纭复杂的社会生活时，始终高扬着一种为时代所迫切需要的民族精神！“笔墨当随时代”。改革开放的大潮奔腾不息，戏剧创作必须与时俱进。观众的审美要求在多样化中朝着更高层次发展。我们的戏剧探索也要永不停顿，不敢有丝毫懈怠！

〔责任编辑：李 勇〕